

В диссертационный совет 24.2.386.01 при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Тарасова Алексея Владимировича на тему “Изменение соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов в условиях его нестабильности“, представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки)

<https://unecon.ru/advertdissov/f-i-o-soiskatelya-tarasov-aleksey-vladimirovich-2/>

Выбранная диссертантом тема исследования имеет важное как теоретическое, так и практическое значение, поскольку затрагивает вопросы, малоизвестные не только отечественным учёным и практикам, но и их зарубежным коллегам (так как рассмотрение проблем происходит на примере нестабильных систем). Квалифицированный анализ проблематики соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов в условиях его нестабильности / рисков / неопределённости и встраивание теоретического базиса в конструкт реальной экономики позволил автору дать объективную оценку состояния планирования и управления финансовыми ресурсами, систематизировать основные принципы различных методологических подходов к исследованию экономических интересов субъектов хозяйствования различных форм собственности.

Проблемы, поставленные диссертантом, не могут иметь однозначного ни теоретического, ни практического решения, и очень приятно видеть, что исследователь это прекрасно понимает. “Простейшие фундаментальные задачи” находят в работе свое решение, но следование “системно-всемирному принципу” и “синтез кейнсианской теории и институционализма, основанный на диалектическом методе, а также использование двухсекторной модели хозяйственной системы Д.Ю. Миропольского, обосновывающей необходимость планомерного государственного регулирования” (стр. 6 автореферата), оставляет возможность для новых разработок в данном направлении. Содержание автореферата свидетельствует о том, что работа проводилась на протяжении довольно длительного времени (см. список опубликованных работ и участие в научных конференциях), что позволило диссертанту выкристаллизовать её отдельные положения, и это подтверждается большим количеством того нового, что привносит исследование А.В. Тарасова в экономическую науку.

Особого внимания, на наш взгляд, заслуживает раздел “Степень разработанности проблемы”, в котором по факту обосновывается структура работы, её логика, методы и методология, и представляющий интерес не только для специалистов в области экономики, но и для всех, кто интересуется развитием и ростом специальных знаний. Заметим, что именно данный раздел определяет область исследования, очерчивает его границы и детерминирует комплексность разработок.

Значимость для науки полученных результатов заключается в следующем:

1. Уточнена роль рынка финансовых ресурсов как звена механизма разрешения противоречий асимметрии информации и недостаточной спецификации прав собственности;
2. Выявлено, что неразрешенные противоречия краткосрочных и долгосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов ведут к попаданию рынка в институциональные ловушки (информационной закрытости, слабой спецификации прав собственности) (стр. 9 автореферата).

Практическую ценность представляют следующие полученные лично

диссертантом результаты:

1. Доказано, что нестабильное функционирование рынка финансовых ресурсов обусловлено утратой им информационной мощности и снижением безопасности транзакций, проявляется как риск потерь от проводимых на нём операций и зависит от двух факторов – информационной прозрачности деловой среды (определяет информационную мощность рынка финансовых ресурсов) и степени спецификации прав собственности (определяет уровень безопасности рынка финансовых ресурсов) (стр. 16-17 автореферата).
2. Доказано, что «Важнейшим элементом государственного (номенклатурно-объемного) механизма регулирования экономических интересов, придающим ему направленность, является экономическая политика, а сам государственный механизм, будучи порождением экономической политики властей, является инструментом её реализации. В основе экономической политики должен лежать план, представляющий собой оцифрованную в объём номенклатуру продукта» (стр. 23-25 автореферата).

Изучение представленного автореферата диссертации позволяет судить о том, что поставленные автором задачи выполнены полностью (об этом свидетельствует и детальное изучение публикаций по теме и направлению исследования).

Несмотря на наличие определённых недостатков (в частности, на рис. 2 (Модель структуры и проявления экономических интересов как системы). с. 14 автореферата, автор указывает в качестве одной из характеристик субъекта, оказывающих влияние на формирование его экономических интересов, разделяемые им ценности (однако в дальнейшем в работе этот аспект рассматривается лишь частично)) и дискуссионность отдельных положений, содержание автореферата диссертации позволяет оценить работу как завершённое научное исследование, имеющее важное теоретико-методологическое и практическое значение.

Работа выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертациям на соискание учёной степени доктора экономических наук, является завершённым научным трудом соответствующим Постановлению Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 26.01.2023) “О порядке присуждения учёных степеней” (вместе с “Положением о присуждении учёных степеней”), а её автор Тарасов Алексей Владимирович заслуживает присвоения учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки).

Д.э.н. (08.00.10), проф. Чаплыгин Владимир Германович
Филиал ОАНО ВО “Московский психолого-социальный
университет” в г. Черняховске Калининградской области
ул. Чайковского, дом 1, г. Черняховск, Черняховский район,
Калининградская область, 238150, Россия
8(40141)3-22-59; 8(40141) 3-26-01
fil.nemec@mail.ru



Подпись В.Т. Чаплыгина завершено 21.03.2023 г.
Директор ОАНО ВО “Московский психолого-социальный университет”
Филиал г. Черняховск Тюлюка С.В.
Дано согласие на публикацию
и на размещение статьи в журнале
[Redacted Signature] (В.В. [Redacted])